

# El Grano



# de Arena

El que no está conmigo  
está contra mí  
San Lucas cap. XI vers. del  
14 al 28

Periódico bisemanal consagrado al Corazón de Jesús  
CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

El que no recoge conmigo  
desparrama  
San Lucas cap. X.

Administración: Plaza del Principe, 11.

Precio de abono: 0'50 pesetas al mes

## APOSTOLADO DE LA ORACION

### FEBRERO

Intención general aprobada y bendecida por Su Santidad

La vuelta a la unidad católica  
de las iglesias de Oriente

#### ORACION PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que los orientales vuelvan a unirse con la Iglesia Católica.

#### RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Ofrecer obras buenas por la unión de las Iglesias.

Recomendaciones especiales para este centro local de Mahón:

- 1.ª Las almas que peligran en las diversiones de Carnaval.
- 2.ª Las obras de propaganda católica.
- 3.ª El reinado del Corazón de Jesús en la familia.

Conversiones 24. — Enfermos 30. — Atribulados, 12 — Familias 11. — Matrimonios 6 — Bautizos 7. — Vocaciones 9 — Obras de celo 18. — Asuntos importantes 27. — Consejo y protección en varios. — Gracias espirituales 25 y temporales 19. — Intenciones particulares 29. — Acciones de gracias por beneficios alcanzados 25.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de febrero y días en que los celadores pueden ganar indulgencia plenaria:

- Día 1. — San Ignacio, mártir.  
13. — Santa Catalina de Ricci.



Se recomienda a los miembros del Apostolado la aplicación de sufragios por su conocida doña Lucía Pons Caules, fallecida en enero último.

A. M. D. G.



## Desde Marruecos

La ciudad de Tánger, situada en el mismo estrecho de Gibraltar, a pocas leguas de nuestra España, pues que se divisan perfectamente las costas españolas, los montes y la población de Tánger, tiene una historia, cuyos acontecimientos se entrelazan con los de los pueblos cartaginés, romano y godo.

Fundada esta ciudad por los fenicios, o, como quieren otros autores más respetables, por

los cartagineses con el nombre de Tingis, pasó en las guerras púnicas a poder de los Romanos, haciéndola capital de sus posesiones del Oeste de Africa, recibiendo aquella región el nombre de *Mauritania Tingitana*.

Cuando los godos se posesionaron de este país, dice el P. Castellanos, franciscano, en su monumental *Historia de Marruecos*, Tánger fué sometida al señor de Septa o Ceuta, más luego cayó, como las demás posesiones africanas, en poder de los Arabes capitaneados por Muza a principios del siglo VIII.

Conquistada por los portugueses fué cedida luego a los ingleses, quienes terriblemente hostilizados por los naturales la abandonaron, volando la fortaleza, arrasando la ciudad y destruyendo el puerto cuyas ruinas pueden verse al bajar la marea.

Desde entonces continúa en poder del Sultán. Su importancia es grande no sólo desde el punto de vista comercial sino en su aspecto diplomático, pues aquí se encuentra el Guebbas representante absoluto o *en-naib* de Su Majestad Sherifiana, y el cuerpo diplomático de las principales naciones, ocupando ciertamente el lugar más céntrico de la población; la legación española.

La población de Tánger no se puede fijar con exactitud, por cuanto que aquí ni se hacen censos ni se llevan registros civiles. Púedese, sin embargo, afirmar que ha aumentado mucho de algún tiempo a esta parte, según afirman los que la conocieron hace más de 20 años. Así que su población asciende sin duda a 50.000 almas.

La mayoría de sus calles, sobre todo en la Alcazaba, son estrechas y tortuosas, aunque bastante limpias. La parte del puerto y playa se halla llena de edificios modernos. La calle en que está situada nuestra principal casa e iglesia, es la más céntrica, pues partiendo del *gran soco* se dirige hasta la marina atravesando el *soco chico* que podíamos llamarlo la *Puerta del Sol* de Tánger, o el *mentidero* como le llama mi paisano el bizarro teniente coronel don Eduardo Álvarez.

La policía de la ciudad la ejercen España y Francia. La primera vigila el interior de la ciudad, la segunda los alrededores.

Con la palabra *moros* son denominados no solamente los que los cartagineses y romanos llamaban *Mauri* (occidentales), sino todos los africanos que profesan la religión mahometana. En general son bien formados, de gran estatura. Los niños son muy graciosos y aparecen hermosísimos envueltos en sus pequeñas chilabas. Son muy pocas las mujeres que se ven por las calles, pues viven reclusas en sus casas. Gran parte de los moros chapurrea el castellano y serán pocos los moritos, aun de los adueros, que no sepan decir:

“dame perra chica”. Según he podido observar, son muy cariñosos y agradecen mucho que se les dirija alguna palabra.

Distínguese a los *judíos* por su chilaba y gorrito negro y, aunque alguna vez se vistan de árabes o de europeos, al punto se les conoce por su andar lánguido, aspecto maditabundo y mirada torva. Casi todos hablan en español con los giros y términos que observamos en el *Quijote* o en nuestros místicos del XVI. En castellano usan el Talmud y en la misma lengua hacen sus rezos. Se hallan en posesión de muchos comercios, tenduchos y casas de cambio. Así que muchos son riquísimos, gastando sus esposas e hijas un lujo deslumbrador. Sienten mucho que se les dé el nombre de judíos, sin duda por las reminiscencias que lleva anejas esta palabra: ellos se llaman hebreos, y en la puerta de su necrópolis aparece esta inscripción: “Cementerio israelita”.

Casi todas las naciones europeas tienen su colonia, siendo la más numerosa la española, que cuenta más de 8.000 individuos.

Los franceses, aunque en menor número, meten, como suele decirse, más ruido. La mayoría de los comercios y tiendas llevan inscripciones francesas por todos sus costados.

A ello contribuyen algunos judíos, que sin duda, para darse más tono, ponen en francés sus rótulos.

Siguen los portugueses, ingleses, alemanes, italianos, austriacos, holandeses, etc., como puede verse por los niños que de esas naciones concurren a nuestros colegios y escuelas.

Los católicos se elevan a 11.000, estando confiado su cuidado a los Padres Franciscanos españoles, quienes, por lo que he podido observar, cumplen admirablemente su obligación. Dichos Misioneros, no solamente por parte de los cristianos, sino también por parte de los moros y de los mismos judíos gozan de mucho crédito.

Es necesario ver el cariño y respeto con que saludan al Ilmo. P. Cervera y al benemérito P. Betanzos; desde los cónsules europeos, desde los pastores protestantes y rabinos judíos, hasta los morozos de negro cutis.



## En la Isla de Menorca

Una inesperada y ocasional entrevista del cronista con un antiguo amigo, acreditado fabricante de calzado en Ciudadela de Menorca, ha dado margen a la presente croniquilla, que ofrezco a los benévolos lectores de “Correo”, por el in-

terés que tiene el asunto con relación a una de las más importantes industrias de Baleares.

Llegaba yo de una grata excursión campestre cuando saludándome el referido amigo y habiendo yo correspondido a su afectuoso saludo, le dije:

— ¿Cómo sigue la crisis del calzado?

— Mal, señor.

— ¿Hay muchos operarios sin trabajo?

— Eso no; pero lo tienen muy limitado, pues, en algunos talleres, no puede el operario elaborar más que dos pares por semana, siendo el jornal insuficiente para atender a las necesidades de una familia.

— ¿Cuáles son, según su criterio, las causas de esa crisis, y qué remedios deberían aplicarse para solucionarlas?

Mi bueno amigo no se hizo rogar, y se expresó como sigue, cuidando yo de tomar las notas que reproduzco:

— Una de tantas causas de la crisis, por lo que afecta a Ciudadela es la gran competencia industrial que procede de las muchas fábricas de producción existentes en nuestra Península y en el Extranjero. En ellas se trabaja al centímetro, procurando producir mucho con poca ganancia ayudados y facilitados los trabajos de fabricación en gran escala por la perfección en la maquinaria moderna.

Nuestra fabricación, procedente sólo de la mano del operario, no puede competir, tal como se elabora en Ciudadela, con el precio económico de los productos de la misma industria salidos de las fábricas.

\*Otra grande rémora de nuestra industria es la relación del capital que posee cada fabricante con las dificultades que se le ofrecen. Más claro: la serie de plazos aneja a las mil transacciones del capital, hasta convertirlo en ganancia proporcional a los esfuerzos que supone una fabricación constante. Este inconveniente, según personas peritas y prácticas en estudios económicos, podría resolverse asociándose todos los fabricantes en tres o cuatro grupos y ayudándose mutuamente.

\*Además, vendiendo por intermediarios exportadores e importadores de primeras materias, dijo mi amigo, que se hallaría un camino de larga vida a nuestra fabricación.

\*En los Estados Unidos casi todo se vende por Casas de Comisión y se importan primeras materias por el mismo procedimiento. ¿Cómo el fabricante, siendo a la vez vendedor, puede atender a mil contratiempos e inconvenientes que encuentra en sus relaciones con las entidades bancarias o capitalistas? A cada instante se ve distraída su atención que debería sólo fijar en la producción, por las frecuentes alteraciones que sufre el hilo comercial de los giros y valores, que absorben al fabricante sus energías que debería acumular sólo en la fabricación.

\*El espíritu de producir calzado superior, nos hace creer que hemos de conservar los procedimientos de siempre, y, si queremos salvar la actual crisis y la más seria que se avecina, urge producir mucho y barato. La mano de obra se debe clasificar, y no considerar inalterables los precios. Así es que el lema debe ser: capital saneado, producción mucha y barata, unión de fabricantes, más sólidos elementos o facilidades de

importación con relación al crédito verdad de los consumidores, y, como punto final, olvidar y suavizar antagonismo, y defender el puchero por todos los medios más eficaces y legales.

Así habló mi amigo, y así lo traslado a los lectores de "Correo", en estas cuartillas.

CORRESPONSAL.

Menorca, 28 de Enero de 1914.

(De "Correo de Mallorca".)



## Menorca

Se recomienda a nuestros lectores la propaganda de la importante revista de Bilbao «Sal Terrae» y de los no menos importantes diarios católicos de Madrid «El Debate» y «El Universo».

Al atardecer del domingo último se verificó el entierro del señor don Jaime Juan Moncada y Triay, fallecido el día anterior, a la avanzada edad de 89 años, después de haber recibido los auxilios espirituales, durante su breve enfermedad.

A dicho religioso y lúgubre acto asistió numeroso y escogido acompañamiento, precedido del Rdo. Clero de esta ciudad con las tres Cruces parroquiales, acompañando el cadáver hasta el cementerio.

Descanse en paz el alma del finado y reciba su atribulada familia nuestro más sentido pésame.

A las cuatro de la tarde del sábado próximo pasado fué conducido al Campo Santo de esta ciudad el cadáver de don Gregorio Femenias y Aledo, fallecido la noche anterior, confortado con los auxilios de nuestra Religión. (R. Q. I. P.).

Enviamos a la familia nuestro pésame.

Hoy ha terminado la solemne Novena a la Virgen de Lourdes; con tal motivo ha habido esta mañana en la Capilla de la Celestial Señora, en el templo del Carmen, misa de Comunión a la que han asistido, además de los muchos devotos de tan buena Madre, los Socios de las Conferencias de San Vicente de Paúl. Más tarde se ha cantado solemne misa mayor, en la que ha predicado el Rdo. don José Juaneda, Pbro. y por la noche, en que se ha cantado solemne Salve y se ha dado la bendición con el Santísimo, ha publicado las glorias de Lourdes el Director de la Cofradía don José Mercadal Pbro.

Bien por los devotos de Lourdes.

La otra semana llegó a Ciudadela don Gabriel Squella, Abogado, quien, según se dice, se presenta para candidato a Diputado a Cortes por este Distrito.

Bien venido sea.

Por conducto del contraalmirante de la Armada don Jaime Muntaner, ha recibido un hermoso retrato de S. A. R. la Infanta Real con expresiva dedicatoria y como recuerdo de su viaje a esta isla nuestro estimado amigo el primer maquinista del vapor "Monte Toro" don Miguel Tomás.

Felicitámosle.

En el vapor correo del domingo llegaron don Luis Moncada, Comandante de Caballería y el Capitán de Infantería don Nicolás Fabregues.

Sean bienvenidos.

Llueven multas: La otra semana fueron impuestas por el señor Alcalde de esta ciudad varias multas: De 5 pesetas a un conductor de carro por faltar a lo reglamentado; otra, de 5 pesetas a una mujer por arrojar aguas sucias en la vía pública y dos de 25 pesetas al Encargado de la limpieza pública.

Por el Ministerio de la Gobernación, a propuesta y estudio de la Dirección general de Correos y Telégrafos, se ha pasado una Real orden al de Hacienda sobre construcción de nuevos cables españoles y reparación de otros, ya en uso y servicio.

Los cables que se propone construir son los siguientes:

De Larache a Arcila.

De Arcila a Tánger.

De Tánger a Cadiz.

De Málaga a Melilla.

De Mahón a Barcelona.

De Pollensa a Ciudadela (Baleares).

De Palma a Cabrera; y

De Ibiza a Formentera.

Además, se propone el tendido de cables subterráneos para el enlace de las oficinas telegráficas de Cádiz y Tenerife, con las respectivas casetas de amarre de los cables de Canarias.

Reparaciones:

El cable de Canarias en enlace directo a Las Palmas.

El de Peñón de Gómero a Alhucemas.

El de Mallorca, y los dos cables entre Javea (Alicante) e Ibiza (Baleares).

El crédito para esta reforma alcanza la suma de 3.500.000 pesetas.

El viernes al mediodía, salió de Palma para Ibiza, a bordo del vapor correo "Lulio", al objeto de visitar aquella isla, el Gobernador de esta provincia, don Ignacio Martínez de Campos, a quien acompañan el candidato a diputado a Cortes por Ibiza don Luis Tur Palau y el oficial tercero de este Gobierno civil don Enrique Mellado.

En el muelle, despidieron al señor Gobernador los señores Roselló y Alemany, Socías y Masanet, que forman el Comité ejecutivo de "La Peña"; el Alcalde de Palma, señor Conde de Olocau; el exdiputado provincial por Ibiza señor Morales; el director de la "Isleña Marítima", señor Simó; la plana mayor del partido conservador y los empleados del Gobierno civil,

En el mismo vapor fué embarcado un automóvil, propiedad de don Ramón Maroto, herma-

no político del señor Gobernador, en el que éste se propone efectuar las visitas a los pueblos de la vecina isla.

Telegrafían de Ibiza que al atardecer del viernes último fondeó en aquel puerto el vapor correo "Lulio".

A su bordo llegó el Gobernador civil, señor Martínez de Campos, a quien acompañan el candidato a diputado a Cortes por el partido conservador, don Luis Tur, y el oficial de ese Gobierno civil señor Mellado.

En el muelle, recibieron al señor Gobernador numerosos conservadores.

El señor Martínez de Campos se dirigió, desde el muelle, al domicilio de la distinguida señora doña Francisca Tur y Palau, viuda de Calvet y hermana del ex-diputado a Cortes y actual candidato don Luis, donde se hospedó.

Allí recibió el señor Gobernador gran número de visitas, y realizó, en automóvil, dos excursiones: una a Santa Eulalia y otra a San José.

Además, a las once de la mañana, se celebró en su honor, en el Ayuntamiento, una recepción.

Copiamos del "Correo de Mallorca" del sábado:

Por el Inspector-jefe de Vigilancia señor Marín, auxiliado de los vigilantes Fiol y González, fué detenida en el día de ayer Juana Miralles Valent, de 35 años y de estado soltera, natural y vecina de esta capital, como presunta autora de la sustracción de varios Títulos de la Deuda amortizable y Deuda perpetua al 4 por ciento interior, importantes once mil setecientas pesetas nominales, efectuada en el mes de octubre último en el domicilio de doña María Josefa Aguiló y Piña, vecina de esta ciudad.

Dichos títulos fueron vendidos por la Miralles al corredor don Eugenio Pomar, quedándose éste con dos de ellos, y vendiendo los restantes a su compañero don Pablo Valls, el que, a su vez los vendió a don Eugenio Llinás, Vicario de Santa Eulalia, el que los compró para su hermano político el actual Juez Municipal de Selva.

El domingo 15, como tercero de mes, tendrá lugar el ejercicio mensual de la Archicofradía del Inmaculado Corazón de María, establecida en la iglesia del Asilo de Huérfanas de la calle de San Fernando. Por la mañana misa de Comunión a las ocho, y por la tarde, a las cinco, rosario, meditación y plática.

Con permiso del Ilmo. señor Obispo, estará de manifiesto el Santísimo Sacramento durante el ejercicio; así es que rogamos, tanto a los archicofrades como a todos los devotos del Corazón de Jesús visiten en ese día al Santísimo Corazón, no dudando que esta obra ofrecida a Jesús por medio del Inmaculado Corazón de María ha de serle muy agradable, derramando gracias abundante sobre aquellos que la practiquen.

En el vapor correo de hoy ha llegado el célebre tenor Marcelo Uetam, que ha de tomar parte en las funciones de ópera que se verifican en el Teatro principal. Con tal motivo es extraordina-

rio el número de personas de todos los pueblos de la isla que piensan asistir a las indicadas funciones.

Ha sido objeto de bárbaros atentados el señor Ossorio y Gallardo, que asistió al mitin maurista verificado la otra semana en Barcelona, a pesar de las muchas precauciones tomadas por el Gobernador del Gobierno conservador que preside el señor Dato.

Se ve que los radicales campan a sus anchas en esta etapa conservadora; eso de la libertad es un mito para según qué gentes. ¿Cuándo se unirán todas las derechas en apretada falanje para barrer tanta basura...?

### Los médicos y la Medicina

#### Hablando con el doctor Danjou

El famoso revolucionario científico llamó discretamente a la puerta de mi despacho.

— *Mon cher ami! Ouida, mou vieux camarade! Donnez vous la peine de vous asseáis.*

Sentados ya, comenzamos un largo diálogo sobre los asuntos de mayor actualidad.

— Vengo de pasar revista a nuestra pobre Humanidad — me dijo. — Estuve en las cinco partes del mundo o en las seis, si es que está usted conforme con la división de las Américas.

Inglaterra es el país en que aun quedan algunos ejemplares de la raza humana. Entre los pueblos latinos, ha llegado la degeneración a un extremo imposible. Vosotros estáis mejor que en Francia; aun no habéis llegado a la esterilidad: tenéis un porvenir posible, acaso podréis regeneraros si tenéis la fortuna de encontrar algún gobernante que os deje vivir; pero en Francia, ¡ah, la Francia! La gran nación, que parece marcar la vida del progreso humano, es un cadáver galvanizado.

Cincuenta mil jóvenes son desechados anualmente del servicio de las armas.

Se llega a la tuberculosis, pasando por el alcoholismo; a la locura, haciendo escala en la neurastenia, y nuestras mujeres, que no valen mucho más que nosotros, sufren espasmos histeriformes aplaudiendo a vuestros *toreadores*.

Un ochenta por ciento de los niños que acuden a las escuelas de París padecen desviaciones de la columna vertebral.

Funciona, con aplauso unánime, en París, la Liga de madres de familia contra la deformación del busto por el corsé, se dan conferencias brillantísimas y bien documentadas por los más sabios profesores en los centros educativos más concurridos, y el pueblo francés se hace el sordo.

Cada día aumenta el número de cervecerías, cada año es mayor la venta y la fabricación de alcohol y se hace mayor consumo de excitantes y aperitivos para comer sin hambre y beber sin sed.

Obesidad, artritrismo y dispepsia han invadido los pueblecillos más sanos y de mejor clima de nuestra campiña.

— ¿Pero cree usted, amigo Danjou, que los ingleses están a salvo del diablo azul, como llaman por aquel país a las bebidas alcohólicas?

— Ciertamente que no; pero en Inglaterra se crean ahora las ciudades-jardín, se legisla severamente con el alcoholismo y se restringe cuanto es posible el uso de la bebida, que si en nuestro Código militar está lógicamente considerada como circunstancia agravante, obtiene en el terreno civil la mayor y más absurda benevolencia. Al borracho se le considera como a un irresponsable, cuando precisamente su gran responsabilidad consiste en haberse emborrachado.

Hablé al doctor Danjou de nuestra ley referente a la última copa. La comentamos con amplitud y también nos reímos ampliamente de tan descabellado como infantil proyecto.

Aunque ni él ni yo formamos en las filas del partido conservador, hemos elogiado algunas disposiciones de don Juan de la Cierva en lo referente al cierre de tabernas.

Y hubiera querido que muchos de los que hablan de progreso, libertad, europeización y otras zarandajas, hubiesen podido escuchar a este gran higienista francés cuando deploraba no poder restaurar en nuestra malaventurada época presente el toque de cubrefuego, que era la señal de recogerse definitivamente en sus hogares todas aquellas personas a quienes una urgente necesidad no obligase a transitar por las desiertas calles.

JUAN LÓPEZ DE REGO.

### MESA REVUELTA

#### Castigo y remedio

El pecado vistió al cielo de lutos, al infierno de llamas y a la tierra de abrojos. El fué el que trajo la enfermedad y la peste, el hambre y la muerte sobre el mundo. El que cavó la sepultura de las ciudades más ínclitas y llenas de gente. El presidio a los funerales de Babilonia la de los ostentosos jardines, de Nínive la excelsa, de Persépolis la hija del Sol, de Menfis la de los hondos misterios, de Sodoma la impúdica, de Atenas la cómica, de Jerusalén la ingrata, de Roma la grande; porque aunque Dios quiso todas estas cosas, no las quiso sino como castigo y remedio del pecado.

Donoso y Cortés.

#### España por la Iglesia

La fe profundísima, la entereza de carácter, la intrepidez aventurera, la generosidad para las buenas causas, la nobleza de corazón, que mantenía a costa de la vida la palabra empeñada, la afición decidida a los estudios sagrados, la veneración de la Cátedra de San Pedro, en fin, el acendrado sentimiento religioso; éstas y otras buenas cualidades que nadie negará al español del siglo XVI, hacían de nuestro pueblo un sujeto apto para que Dios le tomase por principal instrumento para resistir a los enemigos de la fe y para dilatar el Evangelio.

A. Astram, S. J.

# Anuncios

Imprenta, Librería y Papelería

de

**MANUEL SINTES ROTGER**

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11  
TALLERES, CALLE DE SAN JOSE, 69. - TELÉFONO 20  
MAHÓN

En este establecimiento tipográfico, el más antiguo y acreditado de la Isla, se hacen con elegancia, prontitud y limpieza toda clase de impresos a una o a varias tintas, y en tinta comunicativa.

Esta casa semanalmente recibe nuevas publicaciones de los mejores autores, sirviéndose, bajo pedido, cualquier obra que se desee, así nacional como extranjera, contando para este fin con activos corresponsales en Barcelona, Madrid y París.

Se admiten encargos para pedidos de toda clase de música.

Gran surtido en estuches de papel y sobres, alta fantasía.

Accesorios para máquinas de escribir, escribanías y objetos de escritorio, última novedad, carpetas, libros para contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina.

Variedad en tarjetas de visita.

Tarjetas postales de fantasía, últimos modelos.

Albums para postales.

Prensas para copiar a precios de fábrica.

Tintas Pelikan, Stephéns, Elephant,  
Renaud y Ville de Paris.

Depositarios en Mahón: señores VALLS Y PONS, Farmacia. - Nueva, 8.

## PORQUÉ?

no se desembaraza Vd de esta enfermedad de la piel inmediatamente y para siempre de esta úlcera, de este eczema varicoso que le rinde a Vd la vida insulfrible?

## PORQUÉ?

conserva Vd esta enfermedad cuyas consecuencias pueden ser gravísimas?

## PORQUÉ?

no emplea Vd inmediatamente el nuevo método del Señor L. RICHELET.

Sin embargo no hay vacilación posible, porque Vd no puede ignorar las curaciones, muchas veces inesperadas, obtenidas en su comarca.

**INFÓRMESE Vd y empiece, sin más tardar, este tratamiento; eso es el mejor consejo que le podemos dar.**

Pídase hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor Sr. RICHELET, ó al depositario general en España D. FRANCISCO LOYARTE, droguería, calle San Marcial, 33, SAN SEBASTIAN, y será remitido gratuitamente.

**L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia)**

Depositerio general para toda España

**D. Francisco LOYARTE**

San Ignacio Loyola, 9 - SAN SEBASTIAN

Deposito en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

## Plumas stilográficas

marca Waterman

son las mejores que se conocen, con pluma de oro garantizado.

Véndense en Mahón, papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11.

## Tinta Pelikan

Esta tinta se recomienda por su fluidez y porque con su uso no deteriora las plumas.

Depósito en Mahón, plaza del Príncipe, 11.

## Papel sánico superior

a 0'25 pesetas rollo

De venta en la papelería de Manuel Sintes, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Obra nueva

## Las Comunidades Religiosas

en sus relaciones con la civilización

por

VICTORINO BENÍTEZ CARRERAS

Véndense en Mahón, Cos de Gracia, 79, y plaza de Príncipe, 11.